

فہرست مخطوطات

کتب خانہ ادارہ تحقیقات اسلامی

محمد طفیلک

داخلہ نمبر ۳۷۹۶

مخطوطہ ۵۰

فن تجوید

نام تقریب النشر

تقطیع $\frac{۶۳ \times ۹}{۳۶ \times ۶}$ سطریں صفحہ ۲۱ حجم ۱۳۳ اوراق

نام مصنف الحافظ شمس الدین محمد بن محمد الجزری متوفی ۴۵۳ھ

سن تالیف معلوم نہیں ہو سکا۔

نام کاتب م۔ ص الشبول۔ تاریخ کتابت ۲ شوال ۱۰۹۱ھ

مقام کتابت مسجد نبوی مدینہ منورہ۔ خط نسخ بقدر ما یقرأ۔

روشنائی خطی کہیں کہیں صمغ دودی عنادین سرخ رنگ۔

کاغذ دستی مصری۔ زبان عربی نثر

اس کتاب کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔

بسم الله الرحمن الرحيم۔ قال شيخنا العلامة زبدة المتقدمين، وعمدة

المتأخرين فنريد دهره ووحيد عصره، مولانا شمس الملة والدين، اصبح الله

تعالى ظلالة الى يوم الدين محمد بن محمد الجزري رحمه الله اسلافه الكرام واجداده

العظام الحمد لله على التقريب والتيسير، واشهد ان لا اله الا الله وحدك لا شريك

له نعم للمولى ونعم النصير، واشهد ان محمد عبده ورسوله الذي هون الله

بهب كل عسير، صلى الله عليه وعلى آله واصحابه ذوى الفضل الكبير، والعلم الكثير

والقدرة العظيمة، وسلم تليماً كثيراً الى يوم الدين۔

اور اس کتاب کے آخری الفاظ یہ ہیں۔

کمل کتاب تقریب علی یزید الفقیہ عبادہ م۔ ص۔ الشبول ثلوی المسجد المنصطفی

صلی اللہ علیہ وسلم الذی خارج الصور بالمدينة المنورة وكان الفراغ من نسخہ
 هذا الكتاب نهار السبت ثمانون شهر شوال الحرام سنة احدى وتسعين بعد الف
 من الهجرة النبوية على صاحبها افضل الصلاة والسلام اودع في هذا المحل النفيم -
 من شهادة ان لا اله الا الله واشهد ان محمد عبده ورسوله يا قارى الخط
 سألتك بالله وباليوم الآخر تدع لنا بالموت على الاسلام لنا وللسلمين اجمعين بحرمته
 صلی اللہ علیہ وسلم۔

مسلمانوں نے قرآن مجید کی حفاظت اور تعلیم کے لئے جو مختلف علوم ایجاد کئے ان میں
 علم تجوید کو اعلیٰ مقام حاصل ہے۔ قرآن مجید کے الفاظ کی صوتی حفاظت اسی علم کے ذریعہ
 ہوتی ہے۔ اس علم کا کام یہ ہے کہ حروف کا تلفظ متعین کرے۔ ان کی آوازوں کو خفیف یا پُر
 کر کے پڑھنے کے اصول قائم کرے اور قرأتِ قرآنِ مجید کے صوتی حسن کو اجاگر کرے۔

علم تجوید پر عہد صحابہ ہی سے خاصی توجہ دی جاتی رہی۔ اس کے بعد سے ہر دور کے علماء
 نے اس فن کی روایت کو آگے بڑھایا۔ قراء عظام نے نہ صرف تعلیم و تدریس کے ذریعے اچھے
 طلبہ تیار کئے، جو ان کے جانشین ہوئے۔ بلکہ اپنی خداداد صلاحیتوں کو بروئے لا کر اس فن
 پر بلند پایہ کتابیں بھی لکھیں۔ اور فن تجوید کو ذخیرہ کتب سے مالا مال کر دیا۔

جن علماء و مجددین نے قرآن مجید کی خدمت کی ان میں ابو الخیر شمس الدین محمد بن محمد بن
 محمد بن علی بن یوسف دمشقی شافعی ابن الجزری کا نام سرفہرست ہے۔ ابن الجزری کی نسبت
 جزیرہ ابن عمر کی طرف ہے، جو شہر موصل کے قریب واقع ہے۔ آپ کے والد محمد کی ابتداء کوئی
 اولاد نہ تھی۔ مدت طویل کے بعد آپ کے والد نے فریضہ حج ادا کیا اور آب زم زم اس نیت
 سے پیا کہ اللہ تعالیٰ انہیں ایک عالم فرزند عطا فرمائے۔ اس دعا کے نتیجے میں آپ ہفتہ
 کی شب ۲۵ رمضان ۷۴۸ھ میں دمشق میں پیدا ہوئے۔ وہیں پرورش پائی۔ سوا چھ
 سال کی عمر میں قرآن مجید حفظ کر لیا اور تراویح میں پڑھا۔ عبدالوہاب بن سلاسا اور ابوالفضل
 بن اللبان سے علم تجوید حاصل کیا۔ حجاز مقدس، دمشق، قاہرہ اور سکندریہ وغیرہ میں
 تعلیم مکمل کی۔ ان کے بہت سے شیوخ و اساتذہ تھے جن میں سے چند ایک یہ ہیں :-

ابن املیہ، ابن الشیرجی، ابن ابی عمر، ابراہیم بن احمد بن فلاح، عماد بن کثیر، ابوالثناء محمود المینی کمال ابن حبیب، عبداللہ الدامینی، ابن معری اور احمد بن عبدالکریم وغیرہ۔ آپ نے اپنے زمانہ کے تمام مروجہ علوم و فنون، تفسیر، حدیث، فقہ، اصول فقہ اور دعائی بیان وغیرہ میں کمال حاصل تھا اور انھیں متعدد اساتذہ سے تدریس اور فتویٰ دینے کی اجازت حاصل تھی اور علم تجوید کی تعلیم کی اجازت بھی حاصل تھی۔ آپ نے جامع امیہ میں دو سال قرأت کی تعلیم دی پھر یکے بعد دیگرے کئی مدارس میں شیخ القراء رہے۔

آپ نے اپنی ساری زندگی علم تجوید اور علم حدیث کی تدریس میں صرف کی اور تجوید و حدیث کی ترویج و اشاعت میں گرانقدر خدمات سرانجام دیں اور آپ نے دمشق میں ایک مدرسہ قائم کیا تھا، جس کا نام "دار القرآن" رکھا تھا۔ وہاں قرآن مجید اور اس سے متعلقہ علوم و فنون اور خصوصاً علم تجوید کی تدریس کا بندوبست تھا اور وہاں سے کثیر تعداد میں طلبہ استفادہ کرتے تھے۔ امام جزیری جو قرأت کے امام مانے جاتے ہیں۔ اور علماء حدیث کے نزدیک "حافظ حدیث" ہونے کا درجہ رکھتے ہیں، انھوں نے اپنی عمر میں بہت سے سفر کئے۔ بلادِ روم بھی گئے۔ تیمور لنگ کے ساتھ ماوراء النہر کے علاقہ کا سفر کیا۔ پھر شیراز گئے وہاں قاضی کے عہدہ پر فائز ہو گئے۔ شیراز میں ہی انھوں نے جمعہ کے دن ظہر کے وقت سے ذرا پہلے ہر ربیع الاول ۸۳۳ھ میں اسی سال کی عمر میں داعی حق کو لبیک کہا۔ وہیں ایک مدرسہ میں دفن کئے گئے۔

طاوسی نے ابن جنسی کو اپنے اساتذہ میں شمار کرتے ہوئے لکھا ہے:-

"منہ تفرد بعلم الروایۃ وحفظ الاحادیث والمجروح والتعدیل ومعرفۃ السوفاة المتقدمین والمتأخرین یعنی بالنسبة لتلك النواحي"

آپ نے علم حدیث، رجال، جرح و تعدیل، مناقب نبوی اور علم تجوید پر متعدد کتابیں لکھی ہیں۔ مختلف تذکرہ نویسوں نے مختلف کتب کا ذکر کیا ہے۔ ہم ان کی چند مشہور کتب کے ناموں کا ذکر کرتے ہیں:-

۱، النشرفی القراءات العشرہ۔ یہ کتاب دو جلدوں میں ہے اور طبع ہو چکی ہے۔
 ۲، غلیۃ النہایۃ فی طبقات القراء۔ اس کتاب میں علم تجوید کی خدمت کرنے والے علمائے کرام کے سوانح و سچ ہیں اہل جہنم ان کے مرتبہ کے مطابق مختلف

طبقات میں تقسیم کیا گیا ہے۔ یہ کتاب دو جلدوں میں طبع ہو چکی ہے۔

(۳) التمهید فی علم التجوید :- یہ کتاب طبع ہو چکی ہے۔

(۴) ذات الثغافر فی سیرۃ النبی والخلفاء :- یہ کتاب نظم میں ہے اور تاحال طبع نہیں ہوئی۔

(۵) سلام للمؤمن :- یہ کتاب علم حدیث سے متعلق ہے اور تاحال قلمی ہے۔

(۶) حصن حصین :- یہ کتاب ادمیہ بلکہ اذکار وغیرہ پر مشتمل ہے۔ کئی بار طبع ہو چکی ہے،

اور اس کا اردو ترجمہ بھی عام طور پر مل جاتا ہے۔

(۷) تمہ فی القرائت :- قلمی ہے۔

(۸) المقدمة الجزویہ :- یہ کتاب نظم میں ہے۔ اور علامہ تجوید کے ہاں بہت مقبول ہے

اس برصغیر اور مصر میں تجوید کے نصاب میں شامل ہے یہ کتاب

متعدد بار طبع ہوئی۔ اور اردو نظم میں اس کا ترجمہ بھی چھپ چکا ہے۔

(۹) اصنی المطالب فی مناقب علی بن ابی طالب :- اس کتاب کے بارے میں معلوم نہیں ہو سکا

یہ طبع ہوئی ہے یا کہ نہیں۔

(۱۰) الہدایۃ فی علم اللزومیۃ :- اس کتاب میں راوی روایت اور اس سے متعلقہ

اصطلاحات بیان کی گئی ہیں اور تاحال طبع نہیں ہوئی۔

زیر نظر نسخہ کتاب تقریب النشر فی قرأت العشرہ امام جزری کی جنم پاپ یہ کتب میں سے

ایک ہے۔ اس کتاب کو مختلف ابواب میں تقسیم کیا گیا ہے۔ اور ہر باب میں ایک مسئلہ ذکر کر کے

اس کے متعلق قرآن عشر کے اقوال نقل کئے گئے ہیں۔

زیر نظر نسخہ مکمل ہے۔ لیکن دو ہاتھوں کا لکھا ہوا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ کسی علم دوست انسان

کو یہ نسخہ کہیں سے نامکمل حالت میں ملا تھا۔ تو اس نے دیگر نسخوں کی مدد سے اس کو مکمل کر دیا ہے

چنانچہ اس کے ابتدائی تین ورق اور دو میاں کے چند اوراق نہایت ہی بے ہیدایت نظر آتے ہیں۔ اور پچھلے تین اوراق

کی روشنائی اور کافذ بھی آگ دکھائی دیتا ہے۔ البتہ اندر کی صفحات میں سیاہی کی مشابہت کو قائم

رکھنے کی کوشش کی گئی ہے۔

یہ نسخہ نہایت عمدہ حالت میں ہے۔ اور اس کے طبع ہونے کی تاحال ہمیں کوئی اطلاع نہیں

ہے۔ اس نسخہ کو دیگر نسخوں سے مقابلہ کر کے شائع کیا جا سکتا ہے۔